

# 新时达:从细分领跑到数点开花

## 单项冠军企业

在嘉定这片智能制造产业高地,国家级制造业单项冠军示范企业新时达的创新发展之路堪称智造转型升级的典范案例。这家创立于1995年的企业,以电梯控制系统为起点,凭借在运动控制领域数十年的深耕积淀,将核心技术优势辐射至工业机器人、伺服驱动等战略性新兴领域,实现了从细分市场隐形冠军到多赛道数智化选手的跨越式发展。

走进新时达电梯控制系统工厂生产车间,在柔性自动化产线上,多台工业机器人有序进行自动装配。每天,从这个工厂下线的数百套电梯控制系统

及相关产品,将发往全球市场,为各类电梯提供可靠的“智慧大脑”。

根据2024年度第一季度的数据,新时达电梯控制系统已占据全球市场18%的份额,在国内高端电梯市场持续保持占有率第一的位置。新时达总裁梁锐表示,基于控制领域的经验积累与技术革新,新时达持续拓展电梯控制系统的产品类别,现已开发出电梯控制柜、电梯变频器、电梯轿厢指令板等15种产品。

在智能化应用方面,新时达推出“电梯云”数字化与智能化解决方案。该方案利用云平台技术,依托云监管、云服务等功能,通过全息通信实时感知并记录电梯运行状态,实现故障预

测,为电梯日常管理、定期安全检查及维护计划等提供科学高效支持。比如,为杜绝居民将电动自行车带入家中充电而引发火灾隐患,新时达于去年推出具备先进图像识别技术的AI摄像机。一旦监测到电动自行车进入电梯,便会立即触发警报,并通过App或短信迅速通知小区物业和电梯维保人员,阻止电动自行车入户。

随着全球制造业智能化转型加速,工业机器人市场迎来爆发式增长。新时达把握这一机遇,将运动控制核心技术延伸至工业机器人领域,开启新的增长曲线。

新时达机器人事业部总经理田永鑫表示,面对国外厂商的技术壁垒,新

时达以“十年磨一剑”的定力持续攻关,2010年成功研制首台工业机器人,此后不断突破技术瓶颈。根据新时达2024年上半年报显示,SCARA机器人出货量位居国产第二、全球第四,是国产头部机器人厂商中最早拥有全自主可控控制技术的企业。2020年投产的机器人智能工厂是新时达的重要里程碑。这座工厂实现了“机器人制造机器人”的突破,机器人密度达1080台/万人,生产效率提升30%,用工减少80%。

如今,新时达拥有90多款工业机器人产品,年产量超2万台,累计出货量超5万台,在多个行业形成规模化应用。

撰稿 李品

# “低空经济”助力乡村治理

**本报讯** 近年来,低空经济正加速从“概念热词”向“万亿级产业”跃升,成为培育新质生产力的重点赛道。在嘉定工业区旺泾村,诞生了一家低空经济企业——上海旺莹智能科技有限公司,正努力打造村级经济发展和农村治理的新模式。

上海旺莹智能科技有限公司成立于2024年6月,属于嘉定工业区旺泾经济合作社全资子公司。公司成立后不久,旺莹智能研发探索出一套“智慧飞治”无人机网格化巡检系统”,针对农村普遍多发的问题,搭建违建巡检、烟火隐患检测、河道漂浮物搜寻、道路垃圾搜寻四大应用场景,助力村域范围内的基础治理。

目前,“智慧飞治”系统已与区城

运中心“嘉治理”智慧应用平台完成精准对接,形成线索“智能发现—预警—派单一治理—结案”的全流程闭环,能有效遏制各类治理难题的蔓延,促进村内社会治理的良性内循环。“通过这套系统,去年村域建筑垃圾偷倒案件数量相较以往下降60%,违法搭建处置流程缩短了50%以上。”旺泾村党总支副书记顾妍说。

“智慧飞治”系统成功验证农村社会治理效能后,旺莹智能团队乘势而上,今年正式启动系统升级计划,不仅将应用范围逐步扩展到城镇区域,更针对城市治理难点精准发力,将应用场景从原有的4个增加至8个,实现了城乡数字治理体系的重要突破。

撰稿 奚柔

# 在“嘉”开书店一证全搞定

## 嘉码营商

## 优无止境

**本报讯** 日前,位于远香湖畔的混知书店(远香湖知识馆)迎来一纸“新身份”——行业综合许可证。这张由嘉定区政务服务办公室制发的许可证,整合了食品经营许可、出版物经营许可等多项审批事项,是今年嘉定区落地的首张书店领域的行业综合许可证。

在混知书店(远香湖知识馆),上海混知文化传播有限公司品牌经理沈欣翔接过崭新的行业综合许可证,摆放在收银台显眼处。这张行业综合许可证不仅标注了行业类别、许可证编号、经营场所等信息,还附有二维码,扫码即可查看许可信息。

“过去开书店要根据不同的事项单独提交材料,有的材料需要重复提交,现在只需线上申请一次,开业需要的许可证就可以审批出来。一张证全

搞定,省时又省心!”沈欣翔感慨道,省下的时间和精力能更专注于书店运营和读者服务,为书店注入更多文化活力。

混知书店(远香湖知识馆)是享受“一业一证”改革红利的办事主体之一。据了解,“一业一证”改革把过去一个行业多个审批事项整合为一张行业综合许可证,从“以部门为中心”的单项改革,转向“以企业为中心”办成“一件事”的业务流程革命性再造。

属地监管则确保“放得开”也能“管得住”。现场,马陆镇宣传科工作人员向书店发放加强版权保护相关宣传手册,为企业合规经营提供更加清晰和可操作的参考。后续,相关部门还将推进联合“双随机、一公开”监管常态化,提高监管效率和透明度。

一张薄薄的许可证背后,是政府与市场的双向奔赴,亦是上海市深化“一业一证”改革、提升政务服务效率

的重要举措。近年来,嘉定区积极响应市级部署,重点在“书店”业态等改革领域创新求变,将“出版物零售业务经营许可”“食品经营许可”“公共场所卫生许可”“消防安全”四个审批事项进行整合,简化办事流程,并优化办理路径,已成功将多张许可证集成为一张行业综合许可证。

从“多证可营”到“一证准营”,不仅是数字的减法,更是政府职能转变的加法。今年3月底,在市政府办公厅、市新闻出版局、区委宣传部的支持指导下,区政务服务办联合区卫健委、区市场监管局和区消防支队,顺利推动“书店”业态在“一网通办”门户正式上线运行。“现在,办事主体可通过‘一业一证’入口申办,最快10个工作日就可以取得行业综合许可证,大大提升了企业群众的办事效率。”区数据局局长、区政务服务办主任王欢表示。

撰稿 杨育杰

## 简讯

# 永辉超市自主调改 开启“胖东来”模式

**本报讯** 近日,永辉超市嘉定宝龙广场店宣布开启“学习胖东来”自主调改。作为嘉定区首家借鉴胖东来模式的升级门店,预计5月29日以全新的商业模式亮相。此次调改将进一步提升商品丰富度、改善陈列方式、提升购物环境。

撰稿 奚柔

# 童涵春堂投资建厂

**本报讯** 日前,位于外冈镇的童涵春堂健康产业园项目开工。项目投资约1亿元,预计今年底竣工并投入使用,计划新建食品加工生产线、中药饮品加工生产线和代煎配送项目。建成后的产业园将聚焦中药饮片、健康食品等多元产品。

通讯员 毛佳凯



4月13日,蔚来上海10万辆交付仪式在蔚来南翔交付中心举行。至此,蔚来成为在上海第一个成交均价30万元以上、拥有10万用户的中国车企品牌。

摄影 李品